

KONFERENCIA DĚJINY ZDRAVOTNICTVÍ PRVNÍ ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY INTERDISCIPLINÁRNÍM POHLEDEM

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích,
13. – 14. október 2022

Peter KOVAL



*Budova Zdravotně sociální fakulty Jihočeské univerzity, miesto konania konferencie.
Foto: Peter Koval*

Zdravotně sociální fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích v spolupráci s Fakultou mezinárodních vztahů Vysoké školy ekonomickej v Prahe a Fakultou filozofickou Západočeskej univerzity v Plzni zorganizovali v polovici októbra 2022 konferenciu venovanú problematike dejín zdravotníctva v medzivojnovom období. Záštitu nad konferenciou si zobral rektor Jihočeskej univerzity v Českých Budějovicích prof. PhDr. Bohumil Jiroušek, Dr. a dekanka Zdravotně sociální fakulty tejto univerzity Mgr. Ivana Chloubová, Ph.D.

Vedecká konferencia sa uskutočnila ako jeden z výstupov výskumného projektu *Zdravotní systém první Československé republiky v kontextu národnostního a sociálního složení – centrum vs. periferie*, financovaného Grantovou agentúrou Českej republiky.



Otvorenie vedeckej konferencie za prítomnosti rektora Jihočeskej univerzity v Českých Budějovicích prof. PhDr. Bohumila Jirouška, Dr. a dekanke Zdravotně sociální fakulty tejto univerzity Mgr. Ivany Chloubovej, Ph.D. Foto: Peter Koval

Určená bola nielen pre členov projektového tímu, ale aj pre všetkých odborníkov zaoberajúcich sa dejinami zdravotníctva a zdravotníckych systémov, sociálnou politikou, vzdelávaním zdravotníckych profesií a vývojom inštitucionalizovanej starostlivosti v užšom i širšom poňatí, v národnom alebo i medzinárodnom meradle.

Atraktívna a v súčasnosti aj dôležitá téma vyvolala záujem viacerých odborníkov. Akcie sa zúčastnili okrem domácich tiež kolegovia zo Slovenska, Maďarska či Ukrajiny. Dvojdňová konferencia bola rozdelená celkovo do siedmich prednáškových blokov. Úvod patrilo rektorovi Jihočeskej univerzity prof. Jirouškovi a jeho zamysleniu sa nad problémami metodológie v moderných humanitných vedách. Doc.

Andrej Tóth potom predstavil už spomenutý projekt venovaný dejinám zdravotníctva. Ďalšie bloky boli rozdelené tematicky i geograficky. Podnetné témy prvého dňa sa dotýkali napr. organizácie zdravotnej služby v prvej ČSR (doc. Lukáš Novotný), rozvoju sociálnej starostlivosti (prof. Valéria Tóthová) či problematike profesionalizácie pôrodných asistentiek (prof. Milena Lenderová). Z regionálnych tém boli zastúpené vystúpenia o zdravotnej starostlivosti o. i. v Zlíne (doc. Jana Kutnohorská), v Hradci Králové (Mgr. Pavla Örhalmi), v Leviciach (Mgr. Marta Švolíková) či v Košiciach (dr. Mária Sováriová Soósová). Jeden príspevok priblížil významnú osobnosť dejín zdravotníctva a starostlivosti o hendikepovaných v medzivojnovnej ČSR prof. Karla Kocha (MUDr. László Kiss).

Druhý deň konferencie nadviazal na prvý tematikou vzdelávania zdravotníkov. Vzdelávaniu a pôsobeniu pôrodných asistentiek na Slovensku sa venovala doc. Eva Morovicsová a prvé roky existencie Lekárskej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave predstavila Mgr. Mária Grófová. K regionálnym témam zazneli príspevky k dejinám zdravotníctva na východnom Slovensku (doc. Peter Kovaľ a dr. Ján Džujko) a referáty zaoberajúce sa vývojom pomerov na Podkarpatskej Rusi (dr. David Hubený). Posledný blok rokovania bol naplnený zaujímavými prezentáciami z dejín farmakológie a s týmto odborom spätými osobnosťami.

Medzinárodná vedecká konferencia na Jihočeskej univerzite v Českých Budějoviciach ukázala nielen momentálnu atraktivitu problematiky zdravotníctva v dejinách ľudskej spoločnosti, ale tiež jej mimoriadnu dôležitosť poukazujúc na veľakrát hrozivé pomery, s ktorými sa museli kompetentné úrady i osobnosti (administratíva, politici, ale hlavne lekári a ošetrovatelia) v prvej polovici 20. storočia zaoberať. Na zamyslenie je moment, keď účastníci konferencie hľadali a nachádzali isté paralely so súčasnými pomermi v zdravotnom systéme našich krajín.



Z rokovania konferencie. Foto: David Hubený